

《河南新闻联播》18日晚播发消息——

# 在京洛阳籍人士热议 《“十八谈”映象版·洛阳篇》

■编者按 18日晚,河南电视台《河南新闻联播》再次播发消息《“十八谈”映象版·洛阳篇》播出后引发热议,报道省内外各界包括在北京工作的洛阳籍老领导等收看收听《“十八谈”映象版·洛阳篇》后的反响。本报今日编发该报道文字版。

【导语】

大型时评栏目《“十八谈”映象版·洛阳篇》,在河南电视台卫星频道、新闻频道播出后,在关注河南尤其是关注洛阳发展的观众中产生了热烈反响。

老家在河南洛阳,今年已经80岁高龄的第九届、第十届全国政协副主席张思卿,一直关心关注家乡的发展,观看了《“十八谈”映象版·洛阳篇》后,高兴地谈了观后感。

第九届、第十届全国政协副主席张思卿:我看了《洛阳篇》有个很大的感觉,就是全省上下能够思进、思兴,有了这种精神,就能够克服困难。我相信全省上下共同努力,河南一定会做到跨越发展。

家住北京的中国社会科学院研究员金民卿,15日晚与爱人一起观看了《“十八谈”映象版·洛阳篇》。他说:洛阳打造国际文化旅游名城非常具有优势和条件,我觉得这样一种思路、这样一种规划,非常切合洛阳的实际。应该说在中原经济区建设中,每一个城市都应该从自身的特色出发,来发挥自己的作用,找到自己的定位。

从事文化研究多年的中国

文化遗产研究院院长刘曙光等在收看了本期节目之后,就洛阳市如何打造国际文化旅游名城、实现工业转型等问题谈了他们的感受和建议。

中国文化遗产研究院院长刘曙光:我注意到片子里面讲了,洛阳现在正在策划推进21个文化旅游的产业项目。我觉得这21个项目选得都是比较准的,在推动方面我个人的建议是8个字“区别类型、重点推动”。因为我们的资金是有限的,要把有限的资金和人力用在最能做成事、最快做成事的项目上。

《解放军报》副总编辑连俊义:洛阳要发展文化,应该拓展它的底蕴,让洛阳的古文化为现在经济建设服务的同时,更重要的是要发挥它的孕育功能,让这个古老的文化、中华民族的传统文,变成孕育当代美德的一个重要的支撑。

中央人民广播电台副台长王晓晖:我对洛阳市委、市政府提出的务实、抓“实”字,特别有共鸣、有同感。在“实”字上做文章,就是必须转变工作作风,敢于去碰硬,必须有一万年太久、只争朝夕、不舍昼夜的精神。

【解说词】

《“十八谈”映象版·洛阳篇》的播出,引起了很多在北京工作的洛阳籍人士的极大关注。老领导张思卿和原全国政协委员、海军航空兵原政委郭东亚中将,中央电视台新闻评论部主编陈耀文等在接受记者采访时,对于《“十八谈”映象版》这个大型时评栏目也给予了很高评价。

第九届、第十届全国政协副主席张思卿:这个节目通过电视,听取各个方面的意见和人民群众的愿望,来对事关河南省发展的重要问题,听取各方面的意见,这就更便于民主决策、科学决策,使我们的决策更符合实际,同时也便于统一人的思想认识,实施这些计划就有了群众基础。

海军航空兵原政委郭东亚:我感到“十八谈”这个做法很好,第一个,通过这个“谈”向全省广大人民群众讲了一些我们的具体情况;第二个,就是根据这个情况,我们应该怎么办,这个都谈了。谈的过程就是一个调查研究的过程、发动群众的过程,一个使

我们的规划更完备、更符合实际的过程,也是今后我们干好工作的一个重要步骤。因此,“十八谈”要坚持下去,要谈下去。

中国社会科学院研究员金民卿:《“十八谈”映象版》给我一个最大的感受,就是电视这个栏目,它的服务功能的发挥。第一它体现了服务大局,服务了中原经济区建设这样一个大局;第二是服务社会大众的功能;第三是服务各级政府的功能。所以,服务大局、服务大众、服务政府,这三个服务功能发挥得非常好。

中央电视台新闻评论部主编陈耀文:作为《东方时空》的老记者,我现在来看河南卫视推出的这档节目,心里有种隐隐的冲动。把解放思想这样相对来说比较空的话题落到实处,而且下一步是花很大气力在事实上,在实实在在抓事情上下工夫,把解放思想真正当成一件事情的话,整个中原经济区的腾飞指日可待。

记者 李东慧 整理

## 务实重干 打造老工业基地振兴转型品牌 我市各界热议《“十八谈”映象版·洛阳篇》综述之三



核心提示

□记者 李松战 通讯员 关玉凤 陈卓

洛阳是个老工业基地,实力非常雄厚,但是它现在面临着转型升级的压力;中原经济区建设,主要靠新型城镇化引领,但对洛阳这样一个城市,必须突出新型工业化的主导作用……

《“十八谈”映象版·洛阳篇》对洛阳老工业基地振兴转型进行了高度概括和形象阐述。节目播出后,各县(市)区、市直委局、企业界围绕这个话题进行了热烈讨论。大家认为,老工业基地振兴转型是洛阳当前和未来较长时期重中之重的工作,是关系到洛阳今后腾飞的一个大问题。当前,要进一步明确具体操作路径,通过务实重干,在中原经济区建设中打造老工业基地振兴转型这一金字招牌。

### 振兴转型,既是亟待破解的难题,又是发展机遇

河南电视台记者韩云参与了《“十八谈”映象版·洛阳篇》的采访工作,曾到中信重工等企业采访。洛阳作为我国著名的老工业基地,在中原经济区建设中如何振兴转型?这是他很感兴趣的一个话题。

“在中原经济区内,洛阳是最具代表性、最有影响力的老工业基地。洛阳在这方面的尝试,会对其他老工业基地带来启示。”韩云表示。

老工业基地对洛阳意味着什么?洛阳师范学院学者安锋认为,洛阳对我国工业化进程产生过重要影响,老工业基地建设让这座古都迎来了又一个春天。新中国成立后,洛

阳的城市发展,伴随着老工业基地的兴起、发展、阵痛、转型全过程。

市发改委是我市老工业基地振兴转型的牵头部门。市发改委主任李跃民表示,改革开放以来尤其是社会主义市场经济体制建立以来,老工业基地的体制性、结构性矛盾日益显现:市场化程度低,活力不足;所有制结构较为单一,国有经济比重偏高;产业结构调整缓慢;历史包袱沉重等。

市统计局数据显示,2010年、2011年,我市规模以上工业企业主营业务收入分别超过3900亿元、4900亿元,但两年的利润率均不到5%,可谓“大而不强”。

李跃民认为,当前老工业基地振兴转型面临着宝贵机遇。一是国家老工业基地振兴战略,早在2008年年初,国家决定在中部26个老工业基地城市实施比照振兴东北等老工业基地的有关政策,洛阳名列其中;二是建设中原经济区的重大机遇,《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》中强调,要推动洛阳等老工业基地加快调整改造。

当前,洛阳正处于工业化加速推进阶段。李跃民认为,老工业基地振兴转型这个难题客观存在,越是难题,成功破解后释放的发展潜力就越大。

### 攻坚克难,探索实施振兴转型的科学路径

老工业基地振兴转型,是一项复杂的系统性工程,也是一个需要大胆尝试、务实重干的长期过程,需要各界形成合力,又要注意把握关键,以点带面、纲举目张、示范带动。去年,我市制订“十二五”期间老工业基地振兴转型方案。市发改委副主任苗慧芳介绍,振兴转型的目标,就是要通过转变经济发展方式,建设特色明显的新型工业化城市,使之成为引领洛阳“三化”协调发展的重要引擎,全面实现由“洛阳制造”向“洛阳创造”的跨越。

振兴转型,需要积极构建现代产业体系作为支撑。李跃民表示,针对当前洛阳一产不优、二产不强、三产不大的问题,必须加快完善现代产业体系,促进三次产业在更高层次上协同发展。概括起来就是:现代装备制造、有色金属、石油化工三大优势产业要强势发展,硅光伏、新材料、轴承产业三大特色产业要异军突起,新能源汽车、生物医药、节能环保、信息技术四大战略新兴产业要蓄势待发;同时,要在一二三产业融合发展上积极探索。

在产业发展空间上,要以产业集聚区为载体,实现集群式发展。苗

慧芳认为,产业集聚区是转变发展方式的突破口。这项工作抓好了,就能够与老工业基地振兴转型相互促进。当前,为破解产业集聚区建设中存在的主导产业不突出等问题,我市正在制订提升攻坚实施方案,要求各集聚区围绕龙头企业、龙头项目,强化培育特色主导产业,同时强化基础设施建设等工作。

企业是经济发展的细胞,必须让其充满生机和活力。市国资委总经济师莫文刚说,过去几年,洛阳一些企业采取分立式改革方式,与有实力企业组建新公司,并没有从根本上解决问题。从2010年开始,我市开始新一轮机制转换攻坚战,今年要在去年大头落地目标基础上,做好巩固、深化、提升三篇文章。

企事业单位改革改制,与发展民营经济是一个问题的两个方面。市工信局局长徐新说,长期以来,洛阳民营经济发展相对滞后,当前要坚持放心、放手、放胆,为民营经济发展提供更大的平台、更好的服务、更优的环境,从扩大总量和提升效益两方面努力,把民营企业做大、做强、做优、做特,使之成为今天的生力军、明天的主力军。

产学研融合发展,是实现振兴转型的加速器。我市科技实力雄厚,但优势尚未得到完全发挥。市科技局局长任常山表示,我们要学习长沙举办科技成果转化交易会等先进经验,搭建合作更紧密、机制更灵活、效益更突出的产学研平台,真正推动产学研广泛融合、深度融合、有效融合。

通过全方位、宽领域大开放,可实现借力发展。市商务局局长曾丹梅说,我们要紧紧抓住国际国内产业结构调整重大机遇,积极承接国际国内产业转移,为老工业基地振兴转型增添源源不断的动力。今后,我市要在对外开放上实现“三大转变”:在模式上向“政府筑巢引凤、企业为主招商”转变;在内容上向招商引智、引技术、引机制、引管理、引人才等综合招商转变;在行业上向工业、农业、服务业等多领域转变。

接受采访的各界人士表示,老工业基地已成为洛阳的符号,只要我们努力朝着振兴转型的目标去做,就能变重压为重责、化包袱为财富,让洛阳这个老工业基地乘着中原经济区建设的东风,浴火重生、华丽转身!